

Секция «История»

Советская Россия - Турция: новые грани политики за судьбами "лишних людей".

Шамарина Олеся Александровна

Студент

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Истории и международных отношений, Саратов, Россия

E-mail: liska.5751@rambler.ru

История установления советско-турецких отношений в начале XX в. неоспоримо свидетельствует о том, что дружеские связи между СССР и Турцией возникли не как случайная дипломатическая комбинация, а как жизненная необходимость обеих стран. Впервые за несколько сотен лет, два сильнейших государства, извечных врага, протянули друг другу руку дружбы. Двухсотлетняя история войн и конфликтов была перечеркнута ради светлого будущего своих народов. Однако не стоит идеализировать прошлое. За личиной союзницы, как у России, так и у Турции скрывалось непоколебимое желание «сбить» авторитет друг друга на мировой арене и расширить за счет соседа свои границы. Изучение документов, с которых за последнее время снят гриф «Секретно», разрушило многие исторические мифы. Новые источники показывают, что, несмотря на союзничество Советской России и Турции в противостоянии общим врагам, обе стороны беспрерывно вели тайную войну друг с другом. Большевики пытались проводить старую политику царизма, а новая Турция поддерживала национально-освободительные движения на советской территории [2]. Так или иначе, результатом взаимовыгодных отношений стало подписание Московского договора от 16 марта 1921 г, на долгие годы определившего характер и ракурс двусторонних политико-экономических контактов между СССР и Турцией [3]. Однако мало кто знает, что Договор о дружбе и добрососедстве зиждется на десятках человеческих жизней, оказавшихся «лишними» людьми советско-турецких отношений. К сожалению, значительная часть данных находится до сих пор под запретом, а та информация, которая официально высказывалась нашими правительствами, не отражала реального хода дел. В современных условиях, когда Советский Союз канул в прошлое, настало время пересмотра многих устоявшихся клише, которые долгое время превалировали в исторических подходах и оценках тех непростых и судьбоносных событий для двух молодых, только появившихся на политической карте мира, государств, какими были Турция и Советская Россия. Сложность составляет и крайне скупой и чересчур односторонний материал для анализа. Ни советская, ни турецкая сторона официально не публиковала никакой информации, которая могла бы скомпрометировать ее в глазах другой. В советской историографии отношения между СССР и Турцией в 1920-1930-е гг., как правило, изображались гладкими и безпроблематичными. В основном речь шла о советской помощи борьбе турецкого народа за независимость. СССР в лице В.И.Ленина изображался как «...солнце и честь всех людей» [4], бескорыстно, согласно своему «Декрету о мире» от 8 ноября 1917 г., исходя из принципов мира, уважения к суверенитету всех стран и глубокой симпатии к борьбе угнетенных народов за право на самостоятельное развитие, помогал стесненному Турецкому революционному правительству. Да и турецкая позиция в силу ее международной изоляции и безвыходности не содержала ничего, кроме как восхвалений «верному

другу и товарищу» по борьбе с империалистическим миром [5,6] – Советской России. Отношения современной России и Турции не поддаются однозначному описанию. На сегодняшний день наши страны – взаимозависимые экономические союзники, активные участники культурного диалога, соседи по региону, но вместе с тем – принципиальные геополитические соперники. Обращение к истокам советско-турецких контактов поможет, возможно, нашим странам определиться со «статусом» взаимоотношений, понять и, наконец, определить те основные принципы и догматы, которые будут положены в основу будущих контактов России и Турции. Актуальность заявленной темы можно объяснить и теми проблемами, имеющими на сегодняшний день место в Кавказском регионе [1]. Кавказ был и остается важнейшим объектом споров и конфликтов. На протяжении нескольких сотен лет он являлся стыковой периферией трех держав – Российской империи, Персии и Оттоманской империи. Договоры же 1921-1923 гг. между Советскими республиками и кемалистской Турцией, положили начало новой геополитической системы Кавказа, а вместе с тем, основали целую череду территориальных, экономических и социально-культурных споров.

Источники и литература

1. Архив внешней политики России (АВПР), ф.132, оп.3, папка 2, д.1, л.11. Письмо Мустафы Кемаль Паши от имени ВНС Турции и Ленину; Международная жизнь. 1963. №11.
2. Гасымлы М. Азербайджан между Россией и Турцией в 1920-1922 гг. // Вопросы истории. 2010, №11. С. 26.
3. Киреев Н.Г. История Турции XX в. М., Крафт+ ИВ РАН, 2007. С.394.
4. Миллер А. Из истории советско-турецких отношений //Международная жизнь. 1956, №2. С.55.
5. Refik A.. Kafkas yollarında. Natiralar ve tahsisler. Istanbul, 1937.
6. Salahi R.Sonyel. Türk kurtuluş savaşı ve dış poltika. Ankara, 1987.